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Отрезки касательных
1. Рассмотримпрямоугольный треугольник𝐴𝐵𝐶, где𝐴𝐵 - гипотенуза. Пусть 𝐼—центр

вписанной окружности, а 𝐴1, 𝐵1, 𝐶1 —её точки касания со сторонами 𝐵𝐶,𝐴𝐶, 𝐴𝐵 со-
ответственно. Докажите, что:
(a) Четырёхугольник 𝐶𝐵1𝐼𝐴1 — квадрат.
(b) 𝑟 = 𝑎+𝑏−𝑐

2
, где 𝑟 — радиус вписанной окружности, 𝑎, 𝑏 и 𝑐 — длины сторон

𝐵𝐶,𝐴𝐶 и 𝐴𝐵 соответственно.

2. Вшестиугольнике, описанномоколо окружности, даныпять последовательных сто-
рон — 𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑, 𝑒. Найдите шестую сторону.

3. Точка 𝐷 — середина гипотенузы 𝐴𝐵 прямоугольного треугольника 𝐴𝐵𝐶. Окруж-
ность, вписанная в треугольник 𝐴𝐶𝐷, касается отрезка 𝐶𝐷 в его середине. Найдите
острые углы треугольника 𝐴𝐵𝐶.

4. Пусть в четырёхугольнике 𝐴𝐵𝐶𝐷 лучи 𝐴𝐵 и 𝐷𝐶 пересекаются в точке 𝑃, а лучи 𝐶𝐵
и 𝐷𝐴 пересекаются в точке 𝑄. Докажите, что если в четырёхугольник 𝐴𝐵𝐶𝐷 можно
вписать окружность, тогда
(a) 𝐴𝐵 + 𝐶𝐷 = 𝐵𝐶 + 𝐴𝐷;
(b) 𝑃𝐵 + 𝐷𝑄 = 𝑄𝐵 + 𝑃𝐷;
(c) 𝑃𝐴 + 𝐴𝑄 = 𝑃𝐶 + 𝐶𝑄.

5. В треугольнике 𝐴𝐵𝐶 вневписанная окружность касается стороны 𝐵𝐶 в точке 𝑀, а
продолжений сторон 𝐴𝐵 и 𝐴𝐶— в точках 𝑃 и 𝑄 соответственно. Вписанная окруж-
ность треугольника 𝐴𝐵𝐶 касается стороны 𝐵𝐶 в точке 𝐾, а стороны 𝐴𝐵— в точке 𝐿.
Докажите, что:
(a) отрезок 𝐴𝑃 равен полупериметру 𝑝 треугольника 𝐴𝐵𝐶;
(b) 𝐵𝑀 = 𝐶𝐾;
(c) 𝐵𝐶 = 𝑃𝐿.

6. Центры 𝑂1, 𝑂2𝑂3 трех непересекающихся окружностей одинакового радиуса распо-
ложены в вершинах треугольника. Из точек 𝑂1 , 𝑂2 и 𝑂3 проведены касательные к
данным окружностям так, как показано на рисунке. Известно, что эти касательные,
пересекаясь, образовали выпуклый шестиугольник. Докажите, что сумма отрезков,
взятых через один равна сумме длин оставшихся трёх отрезков.


